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Bihar Board 11th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 5 ǔˈ कƍ अव˥ाएँ 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 5.1 
30°C तथा 1 bar दाब पर वायु के 500 dm3 आयतन को 200 dm3 तक संपीͭडत करने के Ͳलए ͮकतने ɾूनतम 
दाब कƍ आव˒कता होगी? 
उɚर: 
Ǘǀानुसार, 
P1 = 1 bar 
P2 = ? 
V1 = 500 dm 
V2 = 200 dm3 
∵ ताप ͹˥र है; 
∴ बॉयल के ͯनयम से 
P1V1 = P2V2 
या P2 = P1V1V2 
P2 = (1bar)×(50dm3)(20dm3) 
= 2.5 bar 

Ǘǀ 5.2 
35°C ताप तथा 1.2 bar दाब पर 120 mL धाͬरता वाले पाǒ मƒ गैस कƍ ͯनͱˍत माǒा भरी है। यͭद 35°C पर गैस 
को 180 mL धाͬरता वाले ʒाˠ मƒ ˥ानाɶͬरत ͮकया जाता है तो गैस का Ȗा दाब होगा? 
उɚर: 
Ǘǀानुसार, 
P1 = 1.2 bar P2 = ? 
V1 = 120mL V2 = 180mL 
∵ ताप ͹˥र है 
∴ बॉयल के ͯनयम से 
P1V1 = P2V2 
या P2 = (1.2bar)×(120mL)(180mL) 
= 0.8 bar 

Ǘǀ 5.3 
अव˥ा-समीकरण का उपयोग करते ſए ˧˗ कƍͲजए ͮक ͭदये गये ताप पर गैस का घनɡ गैस के दाब के 
समानुपाती होता है। 
उɚर: 
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गैस समीकरण PV = nRT से 
P = nRTV …………. (i) 
 
समीकरण (ii) से n का मान (i) मƒ रखने पर 
P = mRTMV ………….. (iii) 
हम जानते हƖ ͮक घनɡ (d) = mV 
या P = dRTM 
या d ∝ P 
अत: ͭदये ſए ताप पर गैस का घनɡ गैस दाब के समानुपाती होता है। 

Ǘǀ 5.4 
0°C पर तथा 2 bar दाब पर ͮकसी गैस के ऑȚाइड का घनɡ 5 bar दाब पर डाइनाइǍोजन के घनɡ के समान 
है तो ऑȚाइड का अणु-भार Ȗा है? 
उɚर: 
गैस का घनɡं (d) = PMRT 
यहाँ गैसƚ के Ͳलए R तथा T ͹˥रांक हƖ। 
नाइǍोजन के Ͳलए, P = 5bar, M = 28g mol-1 
∴ dN2 = PMRT 
= (5bar)×(28gmol−1)R×T 
गैसीय ऑȚाइड के Ͳलए, P = 2 bar; M = ? 
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Ǘǀानुसार, 

 

Ǘǀ 5.5 
27°C पर 1g आदशƅ गैस का दाब 2 bar है। जब समान ताप एवं दाब पर इसमƒ 2g आदशƅ गैस Ͱमलाई जाती है तो 
दाब 3 bar हो जाता है। इन गैसƚ के अणु-भार मƒ सʦɹ ˥ाͯपत कƍͲजए। 
उɚर: 
माना दोनƚ गैसƚ A तथा B के मोलर ǔˈमान ǃमश: MA तथा MB हƖ। ͭदए गए आँकड़ƚ के अनुसार, 
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अब, 
गैस A का दाब (PA) = 2 bar 
गैस A तथा B का दाब (PA + PB) = 3bar 
PB = (3 – 2) = 1bar 
आदशƅ गेस समीकरण के अनुसार, 
PAV = nA RT 
PBV = nB RT 
∴ PAPB=nAnB 
या nAnB = (2bar)(1bar) = 21 …………… (ii) 
समीकरण (i) तथा (ii) से, 
MB2MA = 21 या MB = 4MLA 

Ǘǀ 5.6 
नाली साफ करने वाले ǏेनेȚ मƒ सूơ माǒा मƒ ए˂ूमीͯनयम होता है। यह कॉ͵ˣक सोडा से ͮǃया पर डाइहाǏोजन 
गैस देता है। यͭद 1 bar तथा 20°C ताप पर 0.15g ए˂ूमीͯनयम अͰभͮǃया करेगा तो ͯनगƅͰमत डाइहाइǏोजन का 
आयतन Ȗा होगा? 
उɚर: 
अͰभͮǃया का रासायͯनक समीकरण ͯनƽͲलͳखत 
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Ǘǀ 5.7 
यͭद 27°C पर 9dm3 धाͬरता वाले ʒाˠ मƒ 3.2g मेथेन तथा 4.4g काबƅन डाइ-ऑȚाइड का ͰमǞण हो तो 
इसका दाब Ȗा होगा? 
उɚर: 
मेथेन (CH4) के मोलƚ कƍ सȞंा 

 
= 0.2mol 

काबƅन डाइ-ऑȚाइड (CO2) के मोलƚ कƍ संȞा 

 
= 0.1mol 
pCH4 = n1RTV 

 
अतः गैसीय ͰमǞण का कुल दाब 
(P) = pCH4 + pCO4 
= (5.543 × 104 Pa) + (2.771 × 104Pa) 
= 8.314 × 104 Pa 

Ǘǀ 5.8 
27°C ताप पर जब 1L के ʒाˠ मƒ 0.7 bar पर 2.0 L डाइऑȚीजन तथा 0.8 bar पर 0.5L डाइहाइǏोजन 
को भरा जाता है तो गैसीय ͰमǞण का दाब Ȗा होगा? 
उɚर: 
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डाइऑȚीजन (O2) के Ͳलए, 

 
गैस समीकरण के अनुसार, 
PV = nRT 
या P = nRTV = (1.8barLRT) × RT(lL) 
= 1.8 bar 

Ǘǀ 5.9 
यͭद 27°C ताप तथा 2 bar दाब पर एक गैस का घनɡ 5.46g/dm3 तो STP पर इसका घनɡ Ȗा होगा? 
उɚर: 
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Ǘǀ 5.10 
यͭद 546°C तथा 0.1 bar दाब पर 34.05 mL फॉ˨ोरस वा˚ का भार 0.0625 g है तो फॉ˨ोरस का 
मोलर ǔˈमान Ȗा होगा? 
उɚर: 
आदशƅ गैस समीकरण के अनुसार, 
PV = nRT 
या PV = WRTM 
या M = WRTPV 
ͭदए गए आँकड़े- 
फॉ˨ोरस वा˚ƚ का ǔˈमान (W) = 0.0625g 
वा˚ƚ का आयतन (V) = 34.05 mL = 34.05 × 10-3L 
वा˚ƚ का दाब (P) = 0.1bar 
गैस ͹˥राकं (R) = 0.083 bar LK-1 mol-1 
ताप (T) = 546 + 273 = 819K 
उपयुƅȐ समीकरण मƒ मान रखने पर, 

 

Ǘǀ 5.11 
एक ͯवɬाथƊ 27°C पर गोल पƒदे के ʒाˠ मƒ अͰभͮǃया-ͰमǞण डालना भूल गया तथा उस ʒाˠ को ɀाला 
पर रख ͭदया। कुछ समय पˍात् उस ेअपनी भूल का अहसास ſआ। उसने उɚापमापी कƍ सहायता से ʒाˠ का 
ताप 477°C पाया। आप बताइए ͮक वायु का ͮकतना भाग ʒाˠ से बाहर ͯनकला? 
उɚर: 
चूँͮक ͯवɬाथƊ Ǘयोगशाला मƒ कायƅ कर रहा था, इसͲलए दाब मƒ कोई पͬरवतƅन नहƋ है। अतः चा˅ƅ का ͯनयम लागू 
होगा। 
ͭदए गए आंकड़े हƖ – 
V1 = VL (माना) V2 = ? 
T1 = 27 + 273 = 300K 
T2 = 477 + 273 = 750K 
∴ V2=V1T2T1 
= (VL)×(750K)(300K) = 2.5V 
अतः बाहर ͯनकलने वाली वायु का आयतन 
= 2.5V – V = 1.5V 
बाहर ͯनकलने वाली वायु का भाग = 1.5V2.5V = 35 
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Ǘǀ 5.12 
3.32 bar पर 5 dm3 आयतन घेरने वाली 4.0 mol गैस के ताप कƍ गणना कƍͲजए। (R = 0.83 bar 
dm3 K-1 mol-1) 
उɚर: 
Ǘǀानुसार, गैस के मोलƚ कƍ संȞा (n)= 4.0 मोल 
गैस का दाब (P) = 3.32bar, गैस का आयतन (V) = 5dm3 तथा R = 0.083 bar dm3 K-1 mol-1 
अब गैस समीकरण 
PV = nRT से 
T = PVnR 
= 3.32bar×5dm34.0mol×0.083bardm3K−1mol−1 
= 50K 

Ǘǀ 5.13 
1.4g डाइ-नाइǍोजन गैस मƒ उप͹˥त कुल इलœेǍॉनƚ कƍ सȞंा कƍ गणना कƍͲजए। 
उɚर: 
डाइनाइǍोजन (N2) का आणͯवक ǔˈमान = 28g 
∵ 28g N2 मƒ अणुओं कƍ सȞंा = 6.022 × 1023 
∴ 1.4g N2 मƒ अणुओं कƍ सȞंा 
= 6.022×1023×1.4g28g 
= 3.0 × 1022 
∵ N2 का परमाणु ǃमांक = 7 
∴ N2 के एक अणु मƒ इलœेǍॉनƚ कƍ संȞा 
= 2 × 7 = 14 
अत: N2 के 3.011 × 1022 अणुओं मƒ इलœेǍॉनƚ कƍ संȞा = 14 × 3.011 × 1022 
= 4.215 × 1022 

Ǘǀ 5.14 
यͭद एक सकेɒ मƒ 10 × 1010 गेƀँ के दाने ͯवतͬरत ͮकये जायƒ तो आवोगाǔो-संȞा के बराबर दाने ͯवतͬरत करने मƒ 
ͮकतना समय लगेगा? 
उɚर: 
∵ 101o दानƚ का ͯवतͬरत करने मƒ लगा समय = 1s 
∴ 6.022 × 1022 दानƚ को ͯवतͬरत करने मƒ समय लगेगा 
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Ǘǀ 5.15 
27°C ताप पर 1dm3 आयतन वाले ʒाˠ मƒ 8g डाइ-ऑȚीजन तथा 4g डाइ-हाइǏोजन के ͰमǞण का कुल 
दाब ͮकतना होगा? 
उɚर: 
डाइ-ऑȚीजन (O2) के मोलƚ कƍ संȞा = (n1) 

 
अतः गैसीय ͰमǞण का कुल दाब = PO2 + PH2 
= 6.225 + 49.8 
= 56.025 bar 

Ǘǀ 5.16 
गुʙारे के भार तथा ͯव˥ाͯपत वायु के भार के अɶर को ‘पेलोड’ कहते हƖ। यͭद 27°C पर 10 m ͮǒȿा वाले 
गुʙारे मƒ 1.66 bar पर 100 kg हीͲलयम भरी जाये तो पेलोड कƍ गणना कƍͲजए। (वायु का घनɡ = 1.2 kg 
m-3 तथा R = 0.083 bar dm3 K-1 mol-1) 
उɚर: 
∵ गुʙारे कƍ ͮǒȿा (Ω) = 10m 
∴ गुʙारे का आयतन = 43 πΩ3 
= 43 × 227 × (10m)3 
= 4190.5m3 
तथा ͯव˥ाͯपत वायु का ǔˈमान 
= वायु का आयतन × वायु का घनɡ 
= 4190.5m3 × 1.2kg m-3 
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= 5028.6kg 
पुनः चूंͮ क 
P = 1.66bar, V = 4190.5 × 103 dm3 
R = 0.083 bardm3 K-1 mol-1 
T = 27 + 273 = 300 K 
आदशƅ गैस समीकरण 
PV = nRT से 
हीͲलयम (He) के मोलƚ कƍ सȞंा (n) = PVRT 
1.66bar×4190×103dm30.083bardm3K−1mol−1×300K 
= 1117.48 × 103g = 1117.48kg 
तथा भरे ſए गुʙारे का ǔˈमान 
= 100 + 1117.48 
= 1217.48kg 
He का ǔˈमान = He के मोल × मोलर ǔˈमान 
= 279.37 × 10 mol × 4g mol-1 
= 1117.48 × 103 × 4gmol-1 
= 1117.48 × 103g = 1217.48kg 
अतः पेलोड = ͯव˥ाͯपत वायु का ǔˈामान – भरे ſए गुʙारे का ǔˈमान 
= 5028.6 – 1217.48 
= 3811.12 kg 

Ǘǀ 5.17 
31.1°C और 1 bar दाब पर 8.8 ǅाम CO2, ɭारा घेरे गये आयतन कƍ गणना कƍͲजए। (R = 0.083 bar LK-

1 mol-1) 
उɚर: 
Ǘǀानुसार 
CO2 का दाब (P) = 1bar, ताप (T) = 273 + 31.1 
= 304.1°K तथा R = 0.083 bar Lmol-1 

 
= (8.8g)(44gmol−1) 
= 0.2 mol 
अब गैस समीकरण से 
PV = nRT 
V = nRTp 
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= 5.048L 

Ǘǀ 5.18 
समान दाब पर ͮकसी गैस के 2.9g ǔˈमान का 95°C तथा 0.184g डाइहाइǏोजन का 17°C पर आयतन समान 
है। बताइए ͮक गैस का मोलर ǔˈमान Ȗा होगा? 
उɚर: 
माना गैस का मोलर ǔˈमान M है तो 

 
= 2.9gM 
तथा डाइहाइǏोजन (H2) के मोलƚ कƍ सȞंा 

 
गैस का ताप (T2) = 95 + 273 = 368°K 
तथा H2 का ताप (T2) = 17 + 273 = 290°K 
आदशƅ गैस समीकरण स,े 
PV = nRT 
∵ दोनƚ गैसƚ के Ͳलए P, V तथा R ͹˥रांक हƖ। 

 

Ǘǀ 5.19 
1 bar दाब पर डाइहाइǏोजन तथा डाइऑȚीजन के ͰमǞण मƒ 20% डाइहाइǏोजन (भार से) रखा जाता है तो 
डाइहाइǏोजन का आͲंशक दाब Ȗा होगा? 
उɚर: 
यͭद ͰमǞण मƒ H2 का ǔˈमान 20g हो तो O2 का ǔˈमान 80g होगा। 
ͰमǞण मƒ H2 के मोलƚ कƍ सȞंा 
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∵ गैसीय ͰमǞण का कुल दाब (P) = 1bar 
अतः डाइहाइǏोजन (H2) का आͲंशक दाब 

 

Ǘǀ 5.20 
pV2T2n राͲश के Ͳलए S. I इकाई Ȗा होगी? 
उɚर: 

 

Ǘǀ 5.21 
चा˅ƅ के ͯनयम के आधार पर समझाइए ͮक ɾूनतम सʧव ताप – 273°C होता है। 
उɚर: 
273°C (या OK) ताप, परम शूɾ ताप कहलाता है। इस ताप से नीचे कोई पदाथƅ गैस अव˥ा मƒ नहƋ रह सकता 
तथा यह ǔव अव˥ा Ǘाʄ कर लेता है। इसका ताɜयƅ यह है ͮक चा˅ƅ का ͯनयम केवल -273°C ताप तक ही लागू 
ͮकया जा सकता है, चूंͮक इस ताप से नीचे पदाथƅ गैस अव˥ा मƒ नहƋ होता अथाƅत् ɾूनतम सʧव ताप -273°C 
होता है। 

Ǘǀ 5.22 
काबƅन डाइऑȚाइड तथा मेथेन का ǃा͵ɶक ताप ǃमशः 31.1°C एवं – 81.9°C है। इनमƒ से ͮकसमƒ Ǘबल 
अɶर-आ͸ɗक बल है तथा Ȗƚ? 
उɚर: 
ǃा͵ɶक तापƚ के ͭदए गए मान यह दशाƅते हƖ ͮक काबƅन डाइऑȚाइड के अणुओं मƒ आकषƅण बल अͰधक है। वाˤव 
मƒ दोनƚ गैसƒ अǕͫवी हƖ, परɶु काबƅन डाइऑȚाइड के अणुओं मƒ वाɒरवा˅ आकषƅण बल अͰधक होता है; Ȗƚͮक 
इसका आ͸ɗक आकार बड़ा है। 
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Ǘǀ 5.23 
वाɒरवा˅ Ǘाचल कƍ भौͯतक साथƅकता को समझाइए। 
उɚर: 
1. वाɒरवा˅ Ǘाचल ‘a’: 
इसका मान गैस के अणुओं मƒ ͯवɬमान आकषƅण बलƚ के पͬरमाण कƍ माप होता है। अत: a का मान अͰधक होने 
का ताɜयƅ, अɶर-आ͸ɗक – आकषƅण बलƚ का अͰधक होना है। 

2. वाɒरवा˅ Ǘाचल ‘b’: 
इसका मान गैस-अणुओं के Ǘभावी आकार कƍ माप है। इसका मान गैस-अणुओं के वाˤͯवक आयतन का चार 
गुना होता है। यह अपवͲजƇत आयतन कहलाता है। 

 


